
秦皇岛市教育局

关于组织骨干教师“牵手乡村教育”送教下乡及课堂教学评比活动的通知

各县区教育局，各市直普通高中学校：

按照《秦皇岛市教育局2018年教师教育工作要点》的要求，为充分发挥骨干教师的示范带动作用，全面提高骨干教师及乡村教师教育教学水平，促进城乡教育均衡发展，市教育局定于2018年5月至2020年12月，组织第五届中小学骨干教师“牵手乡村教育”，在届期内赴全市乡村学校开展送教下乡活动，并借此开展课堂教学评比活动。具体安排如下：

一、送教教师

实施“牵手乡村教育”送教下乡活动的送课教师为秦皇岛市第五届中小学骨干教师。

二、送教形式及程序
（一）为突出送教的实效性和针对性，自2018年起至2020年，送教活动采取一对一结对形式，每位骨干教师牵手一名乡村教师，通过“诊断示范、研课磨课、成果展示、总结提升”的步骤，实现教师专业共同成长。每位骨干教师要通过座谈了解结对乡村教师的情况，指导乡村教师制定教师专业成长计划。每年至少到结对教师学校做示范课1节，日常通过电话、QQ、微信等平台交流教育教学经验，助力乡村教师教育教学水平的提高，达到城乡教师优势互补、共同提升的效果。
（二）在职特级教师、省学科名师跨区域举办名师大讲堂专题讲座；县区安排其他第五届中小学骨干教师在县域内乡村学校、薄弱学校进行结对送教，有特殊情况的乡村学校骨干教师可在本校内进行结对；各市直高中学校安排骨干教师到全市农村高中、薄弱高中结对送课交流。秦皇岛市特殊教育学校的骨干教师负责到县区特殊教育学校结对送教；各省、市级名师工作室采取集中定点送教形式，至少与一所乡村学校建立长期帮扶联系，工作室主持人及成员与送教学校教师建立一对一结对关系。争取利用三年时间，整体提升乡村教师的业务能力和水平，进而使全市乡村学校的整体办学水平和教育质量得到较大的提高。
（三）2018年5月至7月上旬完成结对工作，各单位于7月15日前将《秦皇岛市骨干教师“牵手乡村教育”送教下乡活动统计表》（附件1）报市教育局教师教育科。2018年7月至2020年11月，实施结对送教；2020年12月前完成总结工作，由乡村学校所在县区对骨干教师的整体结对送教成效做出总体评价。
三、课堂教学评比活动

结合送教活动，每年开展一次课堂教学评比活动。教学评比分两部分，分别是送教骨干教师的示范教学课和结对乡村教师的观摩课。各单位要在区域内分别组织两部分人员进行示范课和观摩课初赛，在此基础上按区域内骨干教师的10%比例（各市、县区级名师工作室有一名推荐指标）遴选优秀送教教师，按结对乡村教师5%的比例遴选优秀结对乡村教师。每年活动结束后，报送优秀送教教师和结对乡村教师课堂实录光盘及教学设计各一份。市教育局将组织专家进行评审，差额评选示范课80节和观摩课40节。
四、有关要求

（一）各单位要高度重视送课活动，指派专人负责送教活动的组织管理，做好前期牵手结对、中期精心实施，后期全面总结。各县（区）教育局、市直高中及各有关学校要做好配合，特别是做好结对乡村教师人选的遴选工作，确保送教活动取得实效。要通过此项活动创设广大教师钻研业务、提高能力、相互学习、共同提高的良好氛围，提升乡村教师的专业化水平。
（二）参加送教的骨干教师要以高度的责任感、饱满的热情和精湛的业务水平，精心备课、授课、指导，为广大乡村教师提供优质的教学资源和宝贵的教学经验。同时，通过结对送课活动，提高自身业务教学水平。送教情况将作为骨干教师换届考核的重要标准，无故未参加者将被取消骨干教师资格。

（三）承接学校要为结对送教骨干教师和乡村教师做好衔接、服务等工作，并根据骨干教师结对送教成效做出评价，填写《秦皇岛市“牵手乡村教育”送教下乡活动评价表》（附件2），及时对“牵手乡村教育”送教下乡活动提出意见和建议，确保取得实效；送教骨干教师所在单位要为骨干教师提供支持，尽量统一安排车辆进行集中送教，确保送教教师安全。

（四）市教育局安排专项经费，保障“牵手乡村教育”送教下乡活动的顺利开展。

附件：1.秦皇岛市“牵手乡村教育”送教下乡活动统计表

2.秦皇岛市“牵手乡村教育”送教下乡活动评价表
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